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Scrudu Ardteistiméireachta 2009 Staidéar Foirgniochta, Ardleibhéal

Ceist 2
(a) Dha Riachtanas fheidhmiula a bhaineann le Fotha

(b) Fotha Stéille

e Bealach eacnamaioch chun an t-ualach a iompar

e Marthanach 6 thaobh an chomhshaoil de

e Nios IU coincréite agus cruach - fuinneamh ionchollaithe nios isle
Fotha Rafta

Fotha Pili Cré Ghairid

(c) Dha thoisc le huasneart na coincréite a chinntiu

Chun ualai beo agus marbh-ualai a leathadh thar an achar is
mo is féidir

Chun dromchla cothrom a sholéthar le togail air

Chun an struchtur a dhaingniu ar an talamh

Chun teorainn a chur le socrd

Chun bogadh de bharr athruithe aeraide 6 shéasur go séasur a
sharl

Chun cliseadh de bharr struis éagothroma a d’fhéadfadh tarlu a
chosc

lompraitear an t-imeallualach go cothrom

Snamhann ar an bhfo-ithir ag leathadh an ualaigh thar an achar is
mo is féidir
Usdidtear é ar laithredin ina mbionn cumas iseal iompartha san ithir
Socru cothrom

Usaidtear é &it a mbionn cumas iseal iompartha san ithir gar don
dromchla, ach cumas iompartha déthanach nios doimhne le hualach
a iompar san ithir #
Ait a mbionn an ithir sobhogtha *

Cdimheas Uisce — Stroighne: Bionn tionchar ag céimheas an uisce agus na stroighne ar
fheidhmiu na coincréite idir Ur agus cruaite. An raimhre a ghlaoitear de ghnath ar a éasca a
bhionn sé coincreéit nuamheasctha a oibrid.

Tathagu / comhbhailit / cumascén glan

Baisceail: An téarma ar na méid beacht den stroighin agus den tathagd / comhbhailia /
chumascan a Usaidtear i meascan coincréite. Baiscedil de réir meéchain no de reir toirte.
Meascadh: Déantar coincréit réamh-mheasctha a bhaisceail de réir meéachain agus déantar
monarchana measctha & rialt le riomhairi.

DIGtha: Le haer a bhaint as — creathadh le trealamh speisialta. Usaidtear scrideanna mar

a geuirtear doimhneacht thanai coincréite.

Leasu: Coireédil na coincréite tar éis a curtha sios le hiodraitit agus cruaiteachan a chinntiu.
Ta se tdbhachtach nach dtriomaionn an choincréit réthapa agus go ndéantar i a chosaint

ar an sioc.

Treisit: Baintear feidhm as cruach le coincréit a threisi nuair a fheidhmitear teannas.

Is gnach barrai treisithe a bheith déanta de chruach bhog a bhfuil dromchla foirbeach uirthi
le haghaidh greamu nios fearr.

lompar agus suiomh: gan a ligean titim r6fhada — leithscaradh

Aon sonrai abhartha eile
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Ceist 3
(a) Dha Riachtanas fheidhmiudla a bhaineann le coras gloinithe comhaimseartha

(b) Dearadh na fuinneoige - Cuinsi timpeallachta

Airionna teirmeacha

Seomrai inaitrithe a aerail — oscailt ar iosmhéid 5% den achar urlair
Solas a sholathar — 10% den achar urlair

Seasamh i gcoinne na haimsire (baisteach, gaoth, sneachta etc.)
Ambharc ar an taobh amuigh a sholathar do shealbhdiri

Bealach éalaithe a sholathar i gcas tine. Ba chéir achar 0.33m?ar a
iosmhéid a bheith san fhuinneog agus airde agus leithead 450 mm ar a
laghad inti

Teas na gréine a ghabhail leis an taobh istigh a théamh (leas teirmeach
neamhghniomhach)

Insliu fuaime agus insliu teirmeach a sholathar

Ba choir frama na fuinneoige a bheith buanfasach — costas iseal
cothabhéla

Aerdhionacht a solathar agus sceitheadh aeir a chosc

Slandail a sholathar agus rochtain neamhudaraithe ar an bhfoirgneamh a
chosc

Usaid abhair ar nds alimanaim a ioslaghdu (bionn a lan fuinnimh agus
acmhainni de dhith lena dtairgeadh (fuinneamh ionchollaithe ard)
abhar in-athnuaite marthanach ar nés adhmaid a Uséid

Bogadhmad 6 fhoraois bhainistithe is fearr

Bionn an fhuinneog nios buanfasai de bharr cumhdach seachtrach
alimanaim agus cuirtear lena tréimhse saoil.

Bogadhmad cdireailte le leasaitheach chun cur le fad saoil an adhmaid.

Biodh briseadh teirmeach i ndearadh na fuinneoige; laghdéfar an caillteanas foriomlan teasa
de bharr éifeacht droichid fhuair (inslit idir an cumhdach seachtrach alimanaim agus an
frama adhmaid taobh istigh de).

Is tri na fuinneoga a chailltear thart ar 25% den fhuinneamh a chailltear ¢ theach. Bionn
laghdu caillteanais nios mo ann i gcas gloiniu triarach. Beidh sabhail costais bhreosla mar
thoradh air sin

Baintear Usaid as adhmad le fuinneog a dhéanamh. Bionn adhmad réastnta maith mar
inslitheoir

(c) Moltai

Bionn bratd speisialta ar ghloiniu astdchain isil a ligeann do radaiocht ghearrthoinne

on ngrian teacht isteach san fhoirgneamh ach a dhéanann formhor na radaiochta fadtoinne

a thagann as foinsi teasa sa teach a fhrithchaitheamh. Laghdaitear méid an chaillteanais teasa
de bharr an chérais sin, laghdaitear billi do théamh agus laghdaitear an tionchar ar an
gcomhshaol

Coras feinghlantach. Ta brata speisialta ar an ngloine seo a ghniomhachtaionn solas
ultraivialait. Imoibrionn an brat( sin le salachar organach ag cuidit lena bhriseadh sios agus
lena ghreamu den fhuinneog a laghdd. Nionn uisce, i riocht baisti, an salachar uaithi ina
dhiaidh sin. Ni bhionn ga leis na fuinneoga seo a ghlanadh rud a shdbhalann am agus
airgead. Ta an coras seo thar a bheith oiriinach d’fhuinneoga in aiteanna nach féidir a
shroicheadh.

Aonaid ghloinithe dhibailte n6 aonaid ghloinithe thriaraigh lionta le hargén. Laghdaionn
argon traschur teasa seolta agus teasa comhiompair 6n taobh istigh den teach ag laghdu
caillteanais teasa d& bharr. Oibrionn sé nios fearr i dteannta le gloinid astdchain isil
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Ceist 4

(a) Dha chuinse dearaidh a bhaineann le seomra folctha a shui ar an gcéad urlar

e Inrochtaineacht

0 Bealach isteach a chinntit do gach Gsaideoir lena n-airitear 2 @) I
daoine faoi mhichumas agus leanai [.

0 Suiomh larnach le haghaidh rochtain éasca 6 na seomrai

codlata

o0 Pasaiste glan ar leithead 900 mm ar a laghad a chinntiu le @ A\

haghaidh gluaiseacht a éascu

e Séabhailteacht — achar sabhailte idir doras an tseomra folctha agus an

staighre
Suite ar bhalla seachtrach
0 Solas nadurtha trid an fhuinneog

0 Bionn aerail naddrtha inmhianaithe
0 Pibchursai gairide chuig an bpioban truflaise
(camrais) agus aerala
e Spas ar an chéad urlar a bheith mar spas conaithe
e Easca le fuioll a thogail amach
e Priobhaideacht a chinntit
(b) An phibobair ata riachtanach leis an bhfuioll a dhiluchtu
go sabhdilte as:
Baisin niochain
e Diluchtaionn an baisin niochain tri phioban brainse chuig
stoc 100 mm né chuig gaitéar ar urlar na taldn,
e Isé 1.7m uasfhad an phiobain bhrainse i gcés
gnathphiobain de thrastomhas 32mm
e Claonadh an phiobain bhrainse idir 18-90mm/m

(=

1

e P-ghaiste, S-ghaiste no gaiste séala dhomhain feistithe go direach faoin asraon.
Ba choir 32mm ar a laghad a bheith i dtrastomhas an ghaiste agus doimhneacht 75mm

ar a laghad a bheith ann.
Folcadan

e Diluchtaionn an folcadan tri phiobéan brainse chuig stoc
100 mm né chuig gaitéar ar urlar na talin

e |s é 3.0m uasfhad an phiobain bhrainse i gcas
gnathphiobain de thrastomhas 40mm

e Gnathchlaonadh an phiobain bhrainse idir 18-90mm/m

e P-ghaiste, S-ghaiste no gaiste séala dnomhain feistithe go
direach faoin asraon. Ba chdir gaiste de thrastomhas
32mm agus de dhoimhneacht 75mm a Usaid

e Cinntigh go seach-chuirtear gach ceangal beagmheéide(<65mm) de 110mm ar stoc100mm
(c) An tsonraiocht dearaidh maidir leis na gais 6n séarachas a stopadh de theacht isteach

sa leithreas
e Cinntigh go ndéantar an stoc a aerdil os cionn na sceimhle

e Seala aerdhionach uiscedhionach ag an leithreas - gaiste comhthaite de thrastomhas 75mm

agus de dhoimhneacht 50mm

e Cinntigh nach saroidh fad agus claonadh na piboibre brainse na moltai — Leithreas 6.0m

ar uasmheid 6n stoc, claonadh an phiobain bhrainse 9mm/m.

e Cuaire 50 mm ar a iosmhéid do cheangal brainse chuig an stoc. Aon sonrai dbhartha eile
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Ceist 5(a)
) Gné Seoltacht Friotachas Tils Friotaiocht
Abhartha k r T(m) R
Rindreail 1.430 0.012 0.00839
Sheachtrach
Bloic
(sheachtracha)
Cuas 0.150 0.0.170
Inslit 0.018 0.100 5.555
Bloic
choincréite — 1.440 0.100 0.0694
(inmheénacha)
_ Plastar 0.430 0.015 0.0348
inmheanach
Dromchla 0.048
Seachtrach
Dromchla 0.122
Inmheanach
R;=6.0769
Foirmli:  R=T/k R=T xr U= 1/R"

U-Luach: U=1/6.0769 =0.1645W/M*°C.
(b) (i) Costas an Teasa a chailltear in aghaidh na bliana:
e Foirmle Chaillteanas Teasa: = U-Luach x an t-achar x difear sa teocht
0.1645 x 152 x 11 = 275.044 Vata (Giul / soic)
e Tréimhse téimh sa bhliain:
60 x 60 x 11 x 7 x 41 = 11,365,200 soicind (3,157 uair)

e Ciligiuil sa bhliain:

11,365,200 x 275.044 = 3125930 kj
1000
e Litear sa bhliain:  (Tabhair ar aird: Luach calrach 1 litear ola = 37350 kj)
3125930 =  83.69 litear
37350

e Costas sa bhliain:  (Tabhair ar aird: ta costas 65 cent ar 1 litear ola.)

83.69x 0.65 =  €54.39
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(b) (ii) Costas an teasa a chailltear sa bhliain as teach ¢ na 1970idi - U-luach = 1.8 W/m2 °C

0.1645 = 5439
1.8 = X
0.1645X = 1.8x54.39
X = 1.8x54.39
0.1645
= €595.14

Modh eile - Costas an teasa a chailltear sa bhliain i gcas teach a tégadh sna 1970idi.

Foirmle Chaillteanas Teasa: = U-Luach x an t-achar x an difear sa teocht
1.8 x 152 x 11 = 3009.6 Vata (Giul / soic)
Tréimhse téimh sa bhliain:
60 x 60 x 11 x 7 x41 = 11,365,200 soicind (3157 uair)

Ciligiuil sa bhliain:

11,365,200 x 3009.6 = 34204705 kj
1000

Litear sa bhliain:  (Tabhair ar aird: Luach calrach 1 litear ola = 37350 kj)

34204705 = 915.78 Litear
37350

Costas sa bhliain: (Tabhair ar aird: ta costas 65 cent ar 1 litear ola.)

915.78x 0.65 =  €595.26

(c) Inslit seachtrach

Blocbhalla cuais (cinedl foirgniochta ar ghnéath sna 1970idi)
Tirimlinedilte ar an taobh istigh, ag baint feidhme as plastarchlar 12 mm

feistithe le “dabai no spotai”.

Rindreéilte ar an taobh amuigh, bailchrioch bhrutha 15mm.

Polaistiréin leata 100-120mm n6 Cur Feandlach 80mm.

Bonnchdta / greamachan curtha ar an bplastar seachtrach agus clar inslithe
feistithe air.

Mogall de shnaithin gloine curtha ar bharr an chlair inslithe.

Boltai tuini PVC muisiriunchruthacha chun idir an clar inslithe agus an
mogall de shnaithin gloine a dhaingniu.

Dhé chdta de rindredil speisialaithe aicrileach n6 polaiméire curtha suas.

Feirb uillinne speisialaithe de dhith ag na cdinni seachtracha agus ag an
bplionta.

Séaltain den chineal maisteoige a n-Usaid ag an tarr agus ag framai na ndoirse agus
na bhfuinneog.



Scrudu Ardteistiméireachta 2009 Staidéar Foirgniochta, Ardleibhéal

Modhanna eile inslithe.

Cuasinsliu Insteallta.

L
Inslit clar docht ar dhromchla inmheanach an bhalla. .
e Clar comhchodach — Plastarchlar agus Cur Righin Feandlach a bhfuil B
Galbhacainn comhthaite leis. _‘zg -
e Is féidir an cuas a bheith lionta freisin. | =

Caolaigh adhmaid agus Inslia Righin.

An cuas a lionadh le hinsliu a shéidtear nd a instealltar tri phoill druileailte
ag eatraimh rialta sa bhalla seachtrach.

Rogha idir: Snéithini Gloine n6 Snaithini Carraige; Coirnini Polaistiréine;
Cineélacha Cuir lena n-airitear Car Feandlach, Car Poluireatéin no
Polyisocyanurate.

Biodh gach &bhar inslithe Uisce-Obach, Lobhadh-Dhionach, Dodhdite.

Caolaigh lar-go-lar 400mm. Inslit righin no leathrighin ar nos snaithini
gloine nd snaithini carraige agus plastarchlar comhchodach, mar ar cuireadh
sios air thuas, feistithe trasna na gcaolach.

Ceist 6

(a) Tri bhuntaiste a bhaineann le teach a dhearadh sa chaoi is go mbeidh a laghad tionchair
aige ar an timpeallacht agus is féidir:

(b)Scala agus Leagan amach

Bionn nios 14 &bhar i gceist agus nios 10 costas ann i gcas teach nios Iu

Rogha theorannaithe abhar — bionn blas ar an mbeagan

Usaid bharainneach d’acmhainni naddrtha ganna, teoranta, costasacha
Laghdaitear tionchar an ti ar an radharc tire an méid is féidir ¢ thaobh socru de
Cuidionn treoshuiomh 6 dheas leis an oiread leasa agus is féidir a bhaint as téamh
éighniomhach na gréine, laghdaionn an t-éileamh ar |
fhuinneamh agus na costais ar mmn J
bhreoslai iontaise og

Laghdu ar astaiochtai CO, de bharr Gsaid nios 10

O
breoslai iontaise -
Caomhnaitear teas de bharr ardchaighdean inslithe E E_ ]
agus laghdaitear an t-éileamh, an méid agus na
costais
Laghdaitear an t-éileamh ar Uséid breoslai iontaise
de bharr fuinneamh gaoithe
Islitear an méid is féidir na costais a bhaineann le
hiompar agus le breosla de bharr Gséid abhair a
dhéantar, agus ata ar fail, go haititil (fuinneamh
ionchollaithe)

I gcas plean caol aon seomra ar leithead, is féidir le fuinneamh éighniomhach na gréine gach
seomra a shroicheadh

-8-
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I gcés teach nios 10 - bionn nios 10 &bhar i geeist lena thogail agus d& bharr sin, nios 10
fuinnimh ionchollaithe.

Is Usaid spais an-bharainneach spas cistine, spas proinne agus spas conaithe le chéile.

Achar beag taldn in Uséid — nios I abhar, nios I fuinnimh ionchollaithe.

Feidhm a bhaint as an spas din. Seachnaitear mar sin aon gha le hachar nios mo talun a usaid
don togail — nios 14 dbhar — nios 14 fuinnimh ionchollaithe.

Seomrai ar scéla agus ar mhéid iomchui do dhaoine. Caomhnaitear teas de bharr Gséid
bharainneach an spais agus laghdaitear na riachtanais fuinnimh i dteannta le nios 10 &bhar

a bheith de dhith agus nios It fuinnimh ionchollaithe da bharr sin.

Rogha na nAbhar

Is éard até i gceist le fuinnimh ionchollaithe na an fuinneamh is ga lena thogail. Airitear air
seo an fuinneamh a Gséidtear le haghaidh eastoscadh,

proiseail, déanamh, agus costas iompar na n-amhabhar 2o 00
chomh maith leis an bhfuinneamh a Gsaid leis an laithredn a ~ C=gGRe D% )
ullmhu lena n-airitear suiteail na seirbhisi agus togail an ti. E}EDG,: CEJ,_-_-_-_-
Ba chdir na habhair a roghni a mbeadh an meéid is 14 D‘Zﬁﬁ’égﬂcés@oﬁg
fuinnimh ionchollaithe ag teastail 6 thaobh déantdis agus Y [ T —J)
iompair de, mas féidir.

De bharr an dearaidh ar scéla beag d’fhoirgneamh le plean caol féadtar
adhmad den trasghearradh is U a Gséid agus is féidir é a bhaint i
bhforaoisi inmharthana.

Cloch loganta a Uséid e.g. leaca fuinneoige / barrchaidhpeanna simléir
d’aolchloch nd d’eibhir i gcasanna ina gcuirtear cloch isteach sa dearadh.
Cludaigh din de chineal traidisiinta e.g. sclata nadartha nd tileanna no sclatai de dhéantus
logénta.

Abhair ata ar fail sa cheantar a Gsaid, ar nds lionach de
chloch shingil 6 chairéal in aice laithreach.

Laghdaitear costais iompair agus na hastuithe CO; a
eascraionn 0 bhreoslai iontaise a dhé de bharr Gséid dbhar
ata ar fail sa cheantar.

Inslit den chineal fuinnimh ionchollaithe iseal ina n-Uséidtear Qj C"
olann agus péaipéar athcharsailte. [N

Bionn U-Luach ard sna fuinneoga de ghloiniu triarach astdchain m ES ©06)
isil agus costais laghdaithe de bharr sabhail ar an méid breosla 5

iontaise a dhéitear — laghdaitear astuithe CO; freisin. ﬂ
Burla tui n6 meascan de laib agus tui — fuinneamh ionchollaithe 1
iseal. [

Riachtanais Fuinnimh: inane

Landair thart ar chdrsalann an staighre agus doras ann leis u u ml l
an gcaillteanas teasa 6n seomra thios staighre a ioslaghdu.
Forailtear dha spas chriosacha a fhoirmiu — barainneach 0

thaobh aon chéras téimh de. (Breosla soladach n6 Breosla iontaise)

Té achar mor gloinithe sa phdirse a tharraingionn teas na gréine

Paineil ghréine ar an dion leis an uisce teaghlaigh a théamh (suas le 60%) agus riachtanais
fhoriomlana fuinnimh a laghdu.

Ta na sé fhuinneog dhionléasacha nios éifeachtula na fuinneoga dormanta agus ligtear an
méid is mo is féidir de sholas an lae isteach sna seomrai thuas staighre.

-9-
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e Ta fuinneoga sna seomrai go léir a laghdaionn riachtanais solais shaorga.
e FEascaitear leas théamh éighniomhach gréine de bharr an achair mhair ghloinithe sa seomra
teaghlaigh — fuinneoga dea-inslithe de ghloinid triarach asttchain isil ar U-luach, (0.76

W/m? °C) a sholéthar.

e [Eascaitear an oiread leasa agus is féidir de théamh éighniomhach na gréine don spas
priomha cénaithe de bharr na ndoirse méra gloinithe ,
dubailte san aghaidh ata 6 dheas. Féadtar na doirse seo a ﬁ:ﬂm
oscailt go héasca le haghaidh fuard sna tréimhsi nios teo.

)
=
¢ An foirgneamh a threoshui chun leas théamh éighniomhach % O ]E@ [:]
| — T_r]

na gréine a uasmhéadu — an aghaidh phriomha 6 dheas n6
15° soir 6 dheas n6 15° siar ¢ dheas.

e Laghdaitear an caillteanas teasa ar an taobh 6 thuaidh de : r‘—"—‘r | E o
bharr easpa fuinneog ar an taobh ‘nios fuaire’. v e b
e Bionn sorn ddite adhmaid neodrach 6 thaobh carbdin de "

agus solathraionn idir 2.5 agus 9 cileavata teasa. Ta an t-achar teaghlaigh plean oscailte an-
oiriunach don chineal seo téimh.

Aon sonrai abhartha eile

Ceist 7(a)

—

Aon sonrai abhartha eile
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Ceist 8

(a) Coras téimh olabhreoslaithe criosach
Tabhair ar aird:
e |s féidir comhla laimhe né comhla dha phort a bheith ag V1 agus V2.
e Ba choir comhlai rialaithe a bheith ar an aisfhilleadh sa chas gur de dhéanamh plaisteach iad
de bharr teas iomarcach.
e Comhla roth laimhe né comhla theirmeastatach ar shreabhphioban gach radaitheora, comhla
LSV (sciathghlas) ar an aisfhilleadh.
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Sreabhphiobain agus piobain aisfhillte 22mm, seasphiobain 15mm.

Feadtar na comhlai innealta do gach crios a rialu leis na teirmeastait seomra (T1 agus T2)
Léirionn Suiomh A ait eile chun sreabhadh agus aisfhilleadh an chérais téimh a cheangal.
Léirionn Suiomh B ait eile don chiorcad priomha chuig an umar storala uisce the. Ni mér
an ceangal seo a bheith roimh na comhlai a rialaionn an téamh.

(b) Buntaisti a bhaineann le bailitheoir gréine suite ar an dion
e Foinsi in-athnuaite inmharthana
Neamhdhiobhalach don timpeallacht, gan aon astuithe CO,ann
Ni bhionn aon spas breise de dhith sa teach
Cdnamh deontais ar fail do
Is féidir coire a bheith ag tacu leis
Easca lena chur isteach, saor 6 chothabhail agus buanfasach
Solathar leantnach d’aer te — suas le 60% de riachtanais teaghlaigh
Bionn sabhail shuntasach ann mar thoradh air i gcomparaid le modhanna gnasula
Ni bheidh ardu ar chostais i gceist.
Aon sonrai dbhartha eile
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Ceist 9

(a) Tri bhealach a bhféadfadh sceitheadh aeir tarlu:

e An cumar / urlar coincréite talin agus blocbhalla coincréite seachtrach.

e An cumar / Urlar coincréite Talln agus duille Frama
Adhmaid istigh.

e Ancumar / Urléar Talin Crochta Adhmaid agus blocbhalla
Coincréite Seachtrach.

e Ancumar / Leac/ frama/ sail Fuinneoige agus blocbhalla
Coincréite Seachtrach

e An cumar / Ceann fuinneoige agus blocbhalla Coincréite
Seachtrach.

e Sceimhleacha/Blocbhalla Coincréite Seachtrach.

e Comhla thégala.

e Aon bhealach sceitheadh aeir eile abhartha.

A
IV B8N,

i

Urlar Coincréite Taltn agus Blocbhalla Coincréite Seachtrach.

T IT T
TaL

e LeanUnachas na hAerbhacainne.
e Séall idir na bacainni Balla (A) agus Urlair (B) le séaltan solubtha.
©

e Séald idir Cléar sciorta agus Urlar le séaltan solubtha.(C)

Urlar Coincréite Talan agus Duille Frama Adhmaid istigh. v
e Leanunachas na hAerbhacainne. 5
e Séal idir na bacainni Balla (A) agus Urlair (B) le séaltan solubtha. (C) r", »
e Séalu idir Cléar sciorta agus Urlar le séaltan solubtha.(C) =Tt
. , . .. ] BT e A
Urlar Talun Crochta Adhmaid agus Blocbhalla Coincreéite Seachtrach. Lol _
. B
e LeanGnachas na hAerbhacainne. sy i i :
e Séall idir na bacainni Balla (A) agus Urlair (B) le séaltan solubtha. (C) 1B BN Y
e Séalu idir Cléar sciorta agus Urlar le séaltan solubtha.(C) o~ -3{.-4,-
Leac/ frama/ sail Fuinneoige agus Blocbhalla Coincréite Seachtrach. e B v ..
e Leantnachas na hAerbhacainne. A = A
e Séaltan solibtha (C) a chur ag gach comhéadan idir an aerbhacainn O = e
inmheanach (A) agus frama / sail na fuinneoige. o =
e An comhéadan idir an balla seachtrach (B) agus frama na fuinneoige a = BES =

shéalu le séaltan solubtha.(C)
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Ceann fuinneoige agus Blocbhalla Coincréite Seachtrach.
e Leanunachas na hAerbhacainne.
e An comhéadan idir an aerbhacainn inmheanach (B) agus frama na
fuinneoige a shéalu le séaltan soltbtha.(C)
e An comhéadan idir an balla seachtrach (A) agus frama na fuinneoige
a shéalu le séaltan solubtha.(C)

Sceimhleacha/Blocbhalla Coincréite Seachtrach.
e Leanunachas na hAerbhacainne.
e An comhéadan idir na haerbhacainni inmheanacha (A) a shéalu —
plastar balla agus sileéla le téip ceadaithe (C) — Cuid D de na
Rialachain Foirgniochta, Abhair agus Ceardaiocht.

Combhla thogala
e Leanunachas na hAerbhacainne.
e Bachoir na nithe seo a leanas a Usaid i gcomhlai togala a dhéantar ar
an laithrean:
o Téip leis an gcumar idir giarsai na siledla agus an cairiu
timpeall na comhla togala (A) a shéald

o Stiall sheoidire-dhionach den chineal rubair (B)

e Ba choir comhlai togala malartacha de dhéantus dilsithe a Gsaid nuair is féidir é.

(b) Dh& Bhuntaiste:
e Caillteanais teasa a laghdu go suntasach
e Seoidiri fuara gaoithe a sheachaint ach ni mor iad a
dhearadh le haghaidh solathar leantinach aeir uir
e Ard0 ar an gcompord teirmeach agus sabhail chostais
bhreosla agus fuinnimh.

Aon sonrai abhartha eile

Ceist 10
(a) Teach Eighniomhach Gréine 4 Dhearadh

Imchludach inslithe na togéala
e Rinne an Passivhaus Institute, in Darmstadt na Gearmaine taighde air agus d’fhorbair siad
coincheap dearaidh an ti éighniomhaigh. Caighdean Passivhaus molta a bheith mar
chaighdeén an AE in 2016
Bunusaigh ti éighniomhaigh gréine:
Ratail Fuinnimh Foirgniochta (BER) Al <25 kWh/m?/pa
Imchludach sérinslithe na togala
Imchladach aerdhionach, cumair téipedilte chun insiothll aeir a chosc
Fuinneoga agus doirse ardghniomhaiochta — gloiniu triarach, seoidire-dhionach ddbailte
Droicheadu teirmeach iseal — sonraiocht agus ceardaiocht an-ard
Insiothlu aeir struchturaithe laghdaithe go moér — tastail shéidte dorais chun aerdhionacht
a thomhas
e Téamh éifeachtiil spais agus uisce — riachtanas spais téimh 15 kWh/m?/K sa bhliain agus
isliu 86% ar Usaid reatha fuinnimh
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Ballai p
e Ballai ar chaighdeén an Ti Eighniomhaigh U-luach 0.175 %t
W/m?/K ! |
e Cuas inslithe leithead 200mm — 300mm Q—H % EERRT
e Duille istigh nios leithne sa fhrima adhmaid le haghaidh £ S
inslid nios tibhe : L0
¢ Bloic inslithe 6n bhfotha anios chuig an gclar sciorta =l _jJ
e Ailt téipedilte ag gach cumar leis an aerdhionacht a mhéadu "— g one : =
- AT A ey

e Djon ar U-luach 0.15 W/m#¥K
e Rachtai ar leithead nios mé chun freastal ar inslil nios m6
e Inslid a chur idir na rachtai agus trasna orthu — tiis 400 mm go 600 mm
e Inslit ar nos clér righin Uireatain feistithe ar iochtar na rachtai i gcas spas conaithe a bheith
san ailéar
e Gach alt téipeailte leis an aerdhionacht a mhéadud
Urlair
e Urlar ar U-luach 0.15 W/m*/K
e Insliu iosmhéid 150 mm, ailt fhiarlana agus téipedilte chun droichid theirmeacha a laghdu
e Inslit imill dltis aird den leac urlair
e Blocobair inslithe 6 leac an fhotha chun droichead teirmeach a P
sheachaint (sceitse) A
Leac urlair inslithe chun caillteanas teasa sa talamh a sheachaint
e Mais theirmeach a bheith in abhair
chriochnaitheacha urlair, ar nés tileanna cairéil, ‘-
tileanna terracotta etc. g

Athruithe aeir faoi riail

e Sceitheadh aeir gan dul thar 0.6 athr( aeir san uair ag Usaid tastail ro-
bhrachairid agus fo-brachdiriu 50 Pascal

e Ailt téipedilte ag gach cumar leis an aerdhionacht a mhéadu |

e Coras Athshaothraithe Mheicnilil Teasa agus Aerala (MHRV) le teas a eastdscadh as aer
na cistine, aer an tseomra folctha etc. a théitear le haer réamhthéite i gcuasan agus teocht
an aeir ag teacht isteach a ardu da réir

e Imshrutht meicniuil aeir agus an sreabhadh rialaithe

e Ni thagann aer fuar Ur agus aer te stalaithe le chéile ar chor ar bith agus da bhri sin, ni
bhionn aon éillid n aon siondrom foirgneamh easlan ann — solathar leandnach aer scagtha
ar 6n taobh amuigh a réamhthéitear le haer sceite

e G4 le scagairi a athrt chun aer Ur a chinntid

An leas is mo a bhaint as an téamh éighniomhach gréine

e Mais na mballai agus na n-urlar le feidhmid mar shlogaide teasa, ballai agus urlair tiubha
coincreite, urlair tilithe

e Conair na gréine, ardu 78° i lar an tsamhraidh, 30° i
lar an gheimhridh

e Gloiniu laghdaithe ar an taobh 6 thuaidh

e Seomrai conaithe 0 dheas

e Foirm chomhdhluth chun c6imheas an dromchla leis
an toirt a ioslaghdu
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e Painéil ghréine ar an dion 6 dheas claonta ar 45° chun a oiread leasa agus is féidir a bhaint
as téamh na gréine 4

e An meid is mo gloinithe ar aghaidh 6 dheas an ti chun a oiread — 8 :
leasa agus is féidir a bhaint as téamh na gréine — gloinit triarach,  ® S S = ' ﬁ &
lionta le hargén astdchain fsil N /

e Framai fuinneoige agus doirse le hinslit agus le briseadh go S P g

teirmeach chun caillteanas teasa tri na framai a chosc

(b)  Anrogha treoshuimh
e Treoshuiomh soir siar a ligeann an aghaidh is faide den teach i dtreo an deiscirt, mar
a léiritear
e Ais fhada soir siar, aghaidh ghloinithe 6 dheas
Udar/Cuis
e Gan an ghrian a bheith sa spéir 6 thuaidh
e An leas is mo is féidir 6n treoshuiomh 6 dheas
e Spasanna nach n-usaidtear moran ar nés seomra folctha, seomra
ilghnothai agus spasanna gluaiseachta ar an aghaidh 6 thuaidh

(c) Rothéamh sa samhradh
e Balcaini, scéimheanna mora din, brise-soleil, dalléga, cuirtini, scathbhrait mar scathi
sa samhradh agus chun réthéamh a laghdu
e Crios maolanach/ gairdin geimhridh, gloinit istigh chun an t-achar gloinithe a scaradh
0 na seomrai
e Gloine imire chun an dallra a laghdu, cuireann gloine astuchain isil bac le radaiocht
ghearrthoinne
e Leagan amach na bhfuinneog ag cuidiu le gluaiseacht aeir — ballai urchomhaireacha agus
codanna oscailte
Aon sonrai dbhartha eile

Ceist 10

Aireofar ar na pointi mar a leanas:
Leigheas na botuin a rinneadh ag gach leibhéal, 6n bpleanail réigiinach go dti dearadh tithe
e Pleanail reigitnach — Eascraionn lorg olimhor carboin de bharr eastéit a shuiomh gan
féachaint do chostais fuinnimh — iompar a bhaineann le laithreacha oibre, scoileanna,
ldithreacha siopadoireachta, 6cdidi foilliochta. Beagan ama fagtha le haghaidh péirtiocht
i ngniomhaiochtai pobail — caipiteal séisialta laghdaithe.
¢ Insliu neamhdhéthanach i dtithe aonair, ata anois i nga feistit siarghabhalach chun na
caighdedin inslithe a fheabhsu.
e Dearadh tithe lochtach — éileamh buan ar acmhainni ganna fuinnimh lena dtéamh agus lena
soilsit de bharr a dtreoshuimh agus scéla.

Ailtiri ina gceannrodaithe ar an mbealach glas

e Feachtas eiticitil ag ailtiri lena Iéirit gurb é an bealach glas bealach na todhchai. Feasacht
a mhuscailt, samhlacha de chleachtas maith i gcés tithe aonair agus eastait ar nos tionscadail
an tSraidbhaile i gCloch Shiurdain, Co. Thiobrad Arainn agus i mBaile Adaim i mBaile
Atha Cliath

e Dearai glasa ag cruthu paraidim dearaidh ina mbionn dearai bunaithe ar abhair agus
scileanna logéanta agus ar an bhfeasacht nua chomhshaoil

e Costalis iseal iompair, astuithe laghduithe CO, tithe ag teacht leis an timpeallacht agus tithe
inar baineadh feidhm as abhair loganta — cloch, ithir, créafog, adhmad, agus as feasacht agus
scileanna loganta lena dtogail.
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Solas, cruth agus spas

Spasanna oibre /conaithe a shuiomh ar ais soir siar agus aghaidh an ti 6 dheas.

Na hachair ghloinithe a shuiomh go curamach ar an aghaidh 6 dheas chun solas agus teas
éighniomhach a sholathar, chun na riachtanais le fuinneamh soilsithe agus téimh a
choinnedil chomh hiseal agus is féidir

Athléamh ar an duchas mar inspioraid chun dearai nua tithe

Simpliocht crutha, dea-chomhréireach, suaimhneach le breathnu air, ciramach faoi
riachtanais an teaghlaigh, foirgneamh gar d’aiseanna

Dearadh cliste — dearadh éighniomhach gréine, teicneolaiocht nua gloine agus treoshuiomh,
mais an fhoirgnimh le fuinneamh na gréine a storail, athshaothrd meicniuil aerdhionach
aerala agus teasa (MVHR) chun aer Ur a réamhthéamh agus a riall

Meadru cliste agus teicneolaiochtai cliste chun riachtanais fuinnimh a laghdd

Spas — an leagan amach a mheas go curamach, gan pasaisti fada, nd seomrai
neamhshoilsithe nd neamhthéite

Rinneadh dearmad ar an-chuid de na rudai seo agus ni dhearnadh iad a iniachadh

Rata an athraithe r6-thapa, eolas duchasach faoi shuiomh agus faoi threoshuiomh caillte
Ni mér an dinnseanchas a fhéil ar ais ar aiteanna, ar thuilemhanna, ar theach a shuiomh

le haghaidh grianadh, le haghaidh scath( agus le haghaidh foscaidh

Dearadh éicea-chairdidil ag baint feidhme as abhair a bhfuil fuinneamh ionchollaithe iseal
i gceist leo leis an lorg carbdin a laghdu, feidhm a bhaint as teicnici foirgniochta glasa,
feidhm a bhaint as abhair aiceanta saor 6 thocsaini

Prionsabail an dearaidh uilioch — teach le freastal ar riachtanais gach aitritheora ¢ leanai
beaga go seandaoine — lena la

Chuamar i dtaithi ar an meon aigne gur féidir treoshuiomh lochtach a cheall leis an téamh.

Drochfheasacht comhshaoil, dearai 6 leabhair phatrin gan féachaint d’abhair na do
scileanna logéanta

Ola shaor — d’fhéadfai neamhaird a dhéanamh ar threoshuiomh agus fos seomrai a théamh
go saor, nil an rogha sin ann nios mg, measunu nios tuisceanai ar na roghanna ar fad de
dhith

Costas fuinnimh iompair, fuinneamh ionchollaithe na n-abhar, tionchar an athraithe aeraide
Feidhm a bhaint as fuinneamh in-athnuaite - painéil ghréine, ginidint leictreachais ar an
laithredn maés féidir, fearais leictreacha sparéla fuinnimh, dé-éideanna astaithe solais
(LEDeanna), gléasanna A-rataithe

Tithe a mbeadh a laghad tionchair acu ar an timpeallacht agus is féidir — fuinneamh
ionchollaithe riofa le haghaidh na n-&4bhar uile a Gséid

Tri threoirline le haghaidh tithiochta marthanai ... ar nés mar a leanas

e Anailis fhuinnimh ar aon dearadh ... dearadh fuinnimh ionchollaithe isil
Feasacht an phobail ar phrionsabail dearaidh inmharthana a fheabhsu
Abhair neamhthocsaineacha

Scéla ddthanach chun freastal ar riachtanais

Toégtar gar d’aiseanna, mas féidir

Togtar graigeanna mas feidir

Baintear feidhm as fuinneamh inmharthana — an ghaoth, an ghrian
Deontais chun dearadh inmharthana a spreagadh

Aon mholtai &bhartha eile le tacaiocht ¢ argdint aititheach agus forbairt.
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Ceist 1

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA

Aon 12 phointe x 4 mharc (Liniocht 3 Andtail 1)

Fotha coincréite treisithe
Cuasbhalla

Inslid cuasbhalla

Plastar inmheanach agus Plastar seachtrach
Clar sciorta

Truncail iosmhéid 150 mm

Gaineamh lionaigh

Bacainn radoin

Fo-urlar coincréite 100 / 150 mm, coincréit thar suiomh
Balla tacailin & cursa taisdionach

Maide balla

Giarsa

Inslit Polaistiréine 150-200 mm nd a choibhéis
Clair urlair teanga agus eitre 25 mm

Séaltan solubtha /teip

Lindéir os cionn gaothaire

Gaothaire

Traidire carsa taisdionaigh os cionn gaothaire

~ A~ BB A BB B BB BB B~ B

Taispedint de leibhéal na talin

N

Ceithre ghnéath-thoise x 1 mharc

Scala & dréachtu 4

(b) 4 mharc do shuiomh na bacainne raddin a thaispeaint

Suiomh na bacainne radoin 4

lomlan 60
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Ceist 2
CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA
(a) Dha riachtanas fheidhmiula (2 x 6 mharc)
Riachtanas feidhmiuil 1 (4 mharc don phointe, 2 mharc don phlé) §)
Riachtanas feidhmiuil 2 (4 mharc don phointe, 2 mharc don phlé) §)

(b) Tri shaghas fotha ( 3 X 12 mharc ) 8 an marc uasta i gcas nota no sceitse

amhain
Saghas fotha 1
Nota agus sceitse
12
Saghas fotha 2
Nota agus sceitse 12
Saghas fotha 3 12
Nota agus sceitse
(a) Dha thoisc le huasneart na coincréite a chinntit (2 x 6 mharc)
Toisc 1 (4 mharc don phointe, 2 mharc don phlé) 6
Toisc 2 (4 mharc don phointe, 2 mharc don phlé) 6
lomlan 60
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Ceist 3

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA

(@) Dhé& Riachtanas Fheidhmiula (2 x 10 marc an ceann)
(I gcas nbta no sceitse amhain, 7 an marc uasta)

Nota agus sceitse 1 10

Nota agus sceitse 2 10

(b) Plé ar dhearadh na fuinneoige (4x5 mharc an ceann)

Cuinsi timpeallachta 1

Cdinsi timpeallachta 2

Airionna teirmeacha 1

o1 0101 O1

Airionna teirmeacha 2

(c) Rogha frama fuinneoige agus céras gloinithe is fearr

10

Moladh faoin ngloinit agus an chdis leis 10

Moladh faoin bhframa agus an chuis leis

lomlan 60
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Ceist 4

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA

(a) Dhé& chuinse dearaidh (2 x 12 mharc an ceann)
(I gcas ndta no sceitse amhain, 8 an marc uasta)

Nota agus sceitse 1 12

Nota agus sceitse 2 12

(b) Pibobair don choéras draenala os cionn talun
(6 an marc uasta i gcas ndta no sceitse amhain)

Nota agus sceitse - baisin niochain

Nota agus sceitse - folcadan

Gnath-thoise na piboibre do bhaisin niochain (aon da cheann)

W w o o

Gnéth-thoise na piboibre d’fholcadan (aon da cheann)

(c) An tsonraiocht dearaidh maidir leis na gais 6n séarachas a stopadh de theacht
isteach ag an leithreas
(I gcas nbta no sceitse amhain, 8 an marc uasta)

12

Nota agus sceitse

lomlan 60
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Ceist 5

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA

(a) 11 pointe x 3 mharc do gach pointe

Tabla ceart

Plastar seachtrach

Bloic choincréite - seachtrach

Cuas

Inslid

Bloic choincréite - inmheéanach

Plastar inmheanach

Dromchla seachtrach.

Dromchla inmheanach

Friotaiocht lomlan

WIW W wWww ww w w w w

U-luach. ( Foirmle 1 mharc)

(b) (2 x 6 mharc) 1 mharc do gach ceann da leanas

Foirmle, Foirmle a tfheidhmiu, Tréimhse théimh, Kj a chailltear sa bhliain, Litir sa bhliain,

Costas
Costas bliantuil an teasa a chailltear i gcas teach nua. 6
Costas bliantuil an teas a chailltear i gcés teach a tégadh sna 6
1970idi.

(c) (15 mharc)

Notai agus sceitsi 15

lomlan 60
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Ceist 6
CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA
(@) Tri bhuntéiste: (3x10 marc)
Buntaiste 1 (6 mharc don bhuntaiste, 4 mharc don phlé) 10
Buntaiste 2 (6 mharc don bhuntdiste, 4 mharc don phlé) ]_O
Buntaiste 3 (6 mharc don bhuntaiste, 4 mharc don phlé) 10

(b) Tri ghné lena chinntiti go mbeidh a laghad tionchair ar an
timpeallacht agus is féidir (3 x 10 Marc)

7 an marc uasta i gcas néta amhain

Scala agus leagan amach. 10

Notai agus sceitsi

Rogha na n-abhar 10
Nota agus sceitse

Riachtanais fuinnimh 10

Nota agus sceitse

lomlan 60
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Ceist 7

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA

(a) 12 phointe x 4 mharc; (Liniocht 3 Anotail 1)
(7 bpointe — Balla seachtrach & dion)

Eadan, tarr agus gaitéar (aon da cheann)

Aerélai na sceimhleacha agus gaothaire ag na sceimhleacha
Rachta agus feilt

Sclatai, caolaigh (latai)

Giarsa na siledla agus urlarlach

Inslit

Coiléar ceangail agus maide mullaigh /til mhullaigh (aon da cheann)
Teanntdg, sleamhnan, taobhan (aon da cheann)

Landair stoda agus lineéil inmheéanach.

N T S S L

Balla ualach-iompartha inmheénach

Séalu na n-alt go léir le haerdhionacht a chinntiu
(5 phointe — Frama adhmaid)

Bloic amuigh & pléstar

Stoda ceartingearach — duille istigh
Ballacheangail

Abhar cumhdra agus scannan anélaithe

Inslit — duille istigh

Scannan rialaithe gaile

~ A B B~ B~

Lineail inmheéanach den phlastarchlar

Cuasbhacainn

Eadanach

Scala agus dréachtd A

Ceithre ghnéth-thoise x 1 mharc 4
(b)  Léiriu de na sonrai dearaidh le leantinachas an inslithe 4

a thaispeaint

-24 - lomlan 60




Scrudu Ardteistiméireachta 2009 Staidéar Foirgniochta, Ardleibhéal

Ceist 8

MARC
UASTA

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA

(a) 10 bpointe x 3 mharc (Sceitse 2 Anétail 1)

Coire

Radaitheoiri Urlar 1

Radaitheoiri Urlér 2

Sreabhphiobain chuig na radaitheoiri
Piobéin ar ais chuig na radaitheoiri
Comhla theirmeastatach n6 comhla rotha laimhe
Comhla sciathghlais

Caidéal agus comhlai leis

Comhla Rialaithe 1

Comhla Rialaithe 2

Teirmeastat Seomra

Toisi na piboibre (2)

WWWWwwWwwwwww

(b) 8 gcinn ar bith x 3 mharc (Sceitse 2 Anétail 1)

An bailitheoir gréine a cheangal
Sorcair déchorna iosmhéid 200 litear
Bailitheoir gréine
Aisfhilleadh 6n mbailitheoir gréine
Sreabhphiobin chuig an mbailitheoir gréine
Caidéal
Soitheach borrtha
Gaothaire aeir
Borradh uisce the agus glacadh as
Sreabhadh priomha
Aisfhilleadh priomha
Solathar fuaruisce don sorcoir uisce te

Buntaiste 1

w w W W W W w w w w

Buntaiste 2

lomlan
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o

-25-



Scrudu Ardteistiméireachta 2009 Staidéar Foirgniochta, Ardleibhéal

Ceist 9

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA

(a) Aon 3 phointe x 12 mharc (8 an marc uasta i gcas néta amhain)

Sceitheadh aeir — Bealach 1 B
Nota agus sceitse
Sceitheadh aeir — Bealach 2 B
Nota agus sceitse
Sceitheadh aeir — Bealach 3 12

Nota agus sceitse

(b) Dha bhuntaiste: 2x 12 mharc.

Buntaiste 1 (8 marc don phointe, 4 mharc don phlé) 12

12

Buntéiste 2 (8 marc don phointe, 4 mharc don phlé)

lomlan 60

-26 -



Scrudu Ardteistiméireachta 2009 Staidéar Foirgniochta, Ardleibhéal

Ceist 10
CRITEIR FHEIDHMIOCHTA MARC
UASTA
(a) Teach éighniomhach gréine & dhearadh (2 x 10 marc)
(I gcés néta no sceitse amhain, 7 an marc uasta)
Pointe 1
10
Nota agus sceitse
Pointe 2
10
Nota agus sceitse
(b) Leagan amach dearaidh (2 x 10 marc)
(1 gcas nota nd sceitse amhain, 7 an marc uasta)
An rogha treoshuimh
Nota agus sceitse 10
Fathanna leis an rogha treoshuimh 10
(c) 2shonra dearaidh a chabhrédh le rothéamh a chosc (2 x 10
marc)
(I gcas nbta no sceitse amhain, 7 an marc uasta)
Sonra dearaidh 1
Nota agus sceitse 10
Sonra dearaidh 1 10
Nota agus sceitse
lomlan 60
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Ceist 10 (Malairt)

CRITEIR FHEIDHMIOCHTA

Plé ar an Raiteas (3x10 marc)

Plé - pointe 1 (6 mharc don phointe, 4 mharc don phlé) 10
Plé - pointe 2 (6 mharc don phointe, 4 mharc don phlé) 10
Plé - pointe 3 (6 mharc don phointe, 4 mharc don phlé)

10

Tri threoirline (3x10 marc)

Treoirline 1 (6 mharc don phointe, 4 mharc don phlé) 10

10

Treoirline 2 (6 mharc don phointe, 4 mharc don phlé)

10

Treoirline 2 (6 mharc don phointe, 4 mharc don phlé)

60

lomlan
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Staidéar Foirgniochta 2009 - Scéim Mharcala -Triail Phraiticitil

Tabhair ar aird:

Ni mér don iarrthoir an piosa trialach a dhéanamh de laimh gan cinamh 6 innealra — ach ta
scritiire atd cumhachtaithe ag cadhnra agus sin amhain rud ata ceadaithe.
Mas léir gur uséideadh innealra le haghaidh modh oibre airithe, gearrfar pionds da bharr.
Marcalfar an piosa sin as 50% de na marcanna ata ar fail don mhodh oibre sin.

A COIMEAIL FHORIOMLA Marcanna
1 | Céiliocht fhoriomlan an déantain choimedilte 10
2 | Dual suite agus feistithe i gceart 4
3 | Dearadh agus deilbhit feidhmithe na coirre
e dearadh (4 mharc) 8
e deilbhiu (4 mharc)
lomlan 22
B MARCAIL Marcanna
1 | Taobh clé - ceartingearach
e ailt —ailt mhoirtise (2 mharc)
- déadailt (2 mharc)
e claonadh an bhairr (1 mharc) 8
e line cheartingearach (1 mharc)
e gualainn chlaonta (2 mharc)
2 | Taobh deas — ceartingearach
e ailt — ailt mhoirtise (2 mharc)
- déadailt (2 mharc)
e claonadh an bhairr (1 mharc) 8
e line cheartingearach (1 mharc)
e gualainn chlaonta (2 mharc)
3 | Raille iochtarach
e déadailt (2 x 2 mharc) 4
4 | Raille uachtarach
e ailt tiondir (2 x 2 mharc) 6
e gualainn chlaonta (2 mharc)
5 | Tacai cothroméanacha clé agus deas
e alt moirtise (2x2 mharc)
e eang (2 mharc) 8
e cruth an chinn (2 mharc)
6 | Teanntdg chlé agus teanntog dheas —
leathchiorcail agus deilbhit (6 x 1 mharc)
7 | Réille cuil cothromanach (2 x 2 mharc) 4
lomlan 44




AN DA THAOBH C PROISEAIL Marcanna
1 | Deilbhit an bhairr chlaonta (2 x 1 mharc) 5
2 | An da mhoirtis
e moirtisi (2 x 3 mharc) 10
e deilbhil (2 x 2 mharc)
3 | An da dhéadalt (2 x 3 mharc)
e Claonadh (2 mharc) 6
e Gualainn (1 mharc)
lomlan 18
RAILLE IOCHTARACH | D PROISEAIL Marcanna
1
An da phionna déadailt (2 x 5 mharc) 10
lomlan 10
RAILLE UACHTARACH | E PROISEAIL Marcanna
% 1 | An déa thiondr (2 x 8 mharc) 16
lomlan 16
TACAI COTHROMANACHA PROISEAIL Marcanna
Deilbhid na bhfoirceann claonta (4 x 1 mharc) 4
E_b'“‘ Eanga
%3 e sabhadh ceartingearach (2 x 1 mharc) 6
_ - e deilbhit an chlaonta (2 x 2 mharc)
[E:'H‘“‘H An da mhoirtis (2 x 3 mharc) 6
EQ Druileail agus leacud scriinna
(2 x 1 mharc) 2
Greamu na dtacai (2 x 1 mharc) 2
lomlan 20




AN DA THEANNTOG G PROISEAIL Marcanna
1 | Deilbhia
e claonadh (4 x 1 mharc)
e cuar (2 x 3 mharc) 10
2 | Druileail agus leacu scridnna 5
(2 x 1 mharc)
3 | Greamu na dtacai 2
(2 x 1 mharc)
lomlan 14
RAILLE CUIL H. PROISEAIL Marcanna
1 | Anda thionur
e sabhadh de réir an tsnaithe (2 x 2 mharc) 6
e sébhadh trasna an tsndithe (2 x 1 mharc)
6

lomlan







